

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

Madrid, 28 de Enero de 1898.

AÑO II.—NÚM. 89

¡LIBERALES A DEFENDERSE!

Motín de estudiantes.—Contra EL PROGRESO.—Agresión salvaje.—El jesuitismo.

¡MUERA EL PROGRESO!

El vecindario de Madrid se vio sorprendido ayer mañana por un numeroso grupo de mocosos que en tumultuosa manifestación recorrió las calles gritando «¡Muera El Progreso!»

Pedimos perdón al respetable público por esta broma que ha podido hacer creer en la existencia de un motín.

La gente imaginaba que frente a las provocaciones indignas de los Estados Unidos, al reto soberbio de ese barco en Lisboa y ese otro en la Habana, el pueblo se había sublevado al compás de gritos de venganza, ensardecido el pecho noble y el corazón hidalgo por el más puro patriotismo.

No era nada de esto; la generación de fetos que se cria ahora en espíritu de vino y en escuelas de jesuitas no se subleva al grito santo de patria.

Era un anuncio *yankee* que nosotros habíamos preparado, aprovechando la excitación de los presentes momentos.

El Progreso, que nació ayer como quien dice, necesita de mucha propaganda para aumentar su circulación y sostener sus campañas en pro de la libertad y en contra del jesuitismo que lo está envileciendo todo: almas y corazones.

Trabajando, pues, por nuestros intereses, enviamos emisarios a los colegios de jesuitas, círculos de *lises*, seminarios y demás centros donde se crían los fetos de la reacción, y allí vamos toda esa chusma que se incubaba para deshonra de la patria y muerte de las libertades.

En formación, como rebaño de bestias, aullando como perros hambrientos, bien apretados por el miedo que junta en parras a los cobardes recorrieron calles y paseos, acudieron a los centros donde estudia la juventud liberal que los echó a patadas, se llenaron los bolsillos de piedras, robaron patatas en las plazuelas a pobres verduleras, y se plantaron heroicamente delante de nuestra redacción.

¡Bravos chicos! Habían realizado el programa, menos en lo de robar, que fue ya extralimitación dictada por su instinto.

Después, ya se sabe, al asalto; atavismo de las hordas que les engendraron en las orgías de Cuenca, productos híbridos de monjas histéricas y soldadesca con boina.

Rompieron fieramente los cristales, después que les arrojó a escobazos la portera, y animados por gente de sotana que detrás, a retaguardia de los ennuos, según vieja costumbre, les animaba a la pelea heroica de cien contra... la muestra pintada del periódico, que quedó como balandrán de sacristanes pobres.

Esto pasó ya de lo acordado; nosotros no queríamos tanta propaganda.

Los alquilones gritaban ¡muera El Progreso!; pero desde lo hondo de sus cerebros de adobe suprimían las mayúsculas: ¡muera el progreso!

En el corazón tenían escrito este otro lema: ¡vivan las caenas!

Se ha dicho por ahí que el grupo de propagandistas se componía de estudiantes de los centros universitarios de Madrid.

Protestamos enérgicamente con toda nuestra sinceridad contra esa especie calumniosa.

Los estudiantes no se alquilan; los estudiantes madrileños no se deshonran, no son capaces de gritar ¡muera el progreso!

Si han tenido con nosotros algún rozamiento por errores suyos ó nuestros, quedó ayer mismo caballerosamente zanjado por mutuas explicaciones.

Los que ayer perturbaron la tranquilidad de las calles, y atentaron contra la fachada de nuestra redacción con ladrillos y patatas, productos de su cerebro privilegiado, no son alumnos de las aulas que honraron tantos genios y produjeron tantas glorias; son *crios* de sacristía, eran cucarachas nutridas de padres nuestros, acorazadas de escapularios; son cobardes que no saben cómo proceden los caballeros ofendidos; son miserables que llevan el honor allí donde, uno á uno, les pondríamos nosotros la punta de la bota.

No los volveremos á alquilar. La canalla que lleva en sus venas sangre de fraile no sirve ni para eso.

¡Estudiantes! ¡Qué han de ser estudiantes! Si lo fueran, nosotros, avergonzados y renegando de todo, hasta del nombre de españoles, no nos defenderíamos.

Cubriríamos nuestro rostro con un número del periódico y nos dejaríamos matar á patatazos.

Pero de esa otra canalla *loyolana*, nunca. Nos defenderemos.

Morir como César, bueno. Pero estos brutos no son como aquel Bruto.

A LOS ESTUDIANTES LIBERALES

En las columnas de este periódico no se ha estampado una sola palabra que injurie ó mortifique á los estudiantes liberales. Creado para hacer la causa del pueblo y la defensa de ideales de libertad, ha cumplido

de su misión con todo el entusiasmo de los periodistas que le redactan.

Todas las libertades son santas; pero la libertad de la cátedra, donde se educan los hombres del porvenir, es para nosotros, estudiantes de ayer, santa y sagrada.

La política actual lo bastardea todo. La política, penetrando en los claustros universitarios, ha creado profesores que hacen de la cátedra escabel para sus ambiciones.

Ser senador por tal Universidad es el fin á que aspiran algunos catedráticos serviles del poder.

Y esta desmoralización trasciende y esos profesores buscan popularidad adulando á sus alumnos en vez de enseñarles, halagándolos en vez de corregirlos.

De aquí ha nacido una profunda división en la clase escolar y la vergüenza inaudita de que en estos tiempos haya estudiantes reaccionarios.

Pues bien; á los estudiantes liberales nos dirigimos, á nuestros compañeros de ayer, que tienen ideales de progreso.

Contra ellos no va nada.

Son nuestros amigos. Acaso sean mañana los redentores de esta patria sumida en angustias de abyección.

No es esta una cuestión de clase; es una cuestión de ideas.

Luchan la libertad y la reacción, el porvenir y el pasado.

Si nosotros hemos derramado torrentes de adjetivos que lastiman fué contra los que representaban al segundo, no contra los que luchan briosamente por el primero.

En la manifestación que ayer se hizo contra El Progreso hemos visto esas caras calcinadas por el fuego de las pasiones miserables, modeladas por la hipocresía; caras de seminaristas, cabezas tonsuradas, gentes que no estudian sino en los libros embrutecedores é inmorales del jesuitismo.

Hemos oído con ruber vivas á Cerralbo, muertas á la libertad.

¿Es posible que haya estudiantes que vomiten tan viles blasfemias?

¿Se quiere que consideremos estudiantes á una chusma que agotó el repertorio de las injurias más soeces y que huyó como rebaño de carneros ante el borcegui de una guardia?

No, no eran estudiantes. Allí no estaban los alumnos de Medicina, porque éstos quedaron satisfechos el día anterior con nuestras caballerosas explicaciones; ni de Veterinaria, ni de Derecho, ni de facultad alguna.

Allí lo que había era una reata excitada por la canalla de Loyola, instrumentos estúpidos de esa melenada hidrófoba, que nos

aborrece porque descubrimos sus robos en el «Panamá Eclesiástico» que publicamos con frecuencia.

Si algunos jóvenes mal aconsejados se dejaron arrastrar por la corriente, sabemos, nos consta, que hoy están arrepentidos.

La inmensa mayoría de los estudiantes son liberales, son ilustrados y cultos.

Si se hubiesen sentido lastimados, ellos, que llevan en sus venas la sangre de aquellos que supieron morir por la libertad, no hubieran venido á pedir satisfacción caballerosa, aquí donde nadie viene por ella que no la lleve cumplidísima, en la forma que consentía el honor?

No, esos que ayer aullaron como bestias debajo de nuestros balcones no son estudiantes liberales.

Son las avanzadas del clericalismo, que vienen sobre esta pobre sociedad como un convoy de carros de basura.

Estudiantes liberales, no servís de instrumento á esa gente menguada.

No hagáis coro á los que gritan ¡muera el progreso!

Acordaos. Cuando llegan para vosotros momentos de peligro, sólo encontraréis una prensa que os aliente y os defienda: la prensa liberal.

El PROGRESO responderá dignamente; motivos tenemos para creer que de igual forma contestarán nuestros amigos de Madrid y de provincias.

Se nos obliga á ello. Tenemos la seguridad de que el golpe obedece á maquinaciones tramadas en las sacristías por el odio que inspiran nuestras campañas «Panamá Eclesiástico» y «Las infamias de Montjuich».

Ya no hay anarquistas, ya no hay socialistas, ni federales, ni progresistas, ni republicanos siquiera. Hay sólo liberales y reaccionarios. Es la repetición de lo que pasa en París. De un lado los conservadores, de otro los revolucionarios, y á la lucha contra los inquisidores y los ladrones.

Confiamos en los revolucionarios de provincias. El PROGRESO está dispuesto á ser la primera víctima.

CONTRAPROTESTA

Nosotros no hemos pedido ni solicitado de nadie medios de hacer una contramanifestación.

Al abrir ayer el correo de la noche nos encontramos las cartas que vamos á publicar y que agradecemos en el alma á sus autores, sean quienes fueren, pues también hemos de confesar que si nos honramos con la amistad del autor de la primera, y nos consta su condición de estudiante, ignoramos quién es el que firma la segunda.

He aquí las cartas:

«Mis queridos compañeros: Siento en el alma no haber interpretado tal cual es el verdadero sentido del artículo publicado por esta periódico con el título de *Lacayos*.

Yo, que me honro muy de veras con la amistad de los ilustres periodistas que forman esta redacción, sé que, tanto por ellos como por la política que defienden, no han tenido la más remota intención de molestarlos; antes al contrario, todos y cada uno de estos redactores, según propia confesión, no ha recibido de nosotros más que pruebas de cariño, á las que se muestran sumamente agradecidos y jamás podrán olvidar.

Este artículo no ha tenido más objeto que el de dar la voz de alerta á la juventud escolar para que no sirva de instrumento á una política á la que caso no rendimos culto por ser contraria á la civilización y al engrandecimiento de nuestra desgraciada nación.

Compañero y amigo de la mayoría, jamás me di por aludido, por que al hacerlo me hubiera hecho solidario de esa política que siempre ha sido contraria á las ideas que profesamos los que tenemos la honra de asistir á las aulas.

Os saludamos respetuosamente desde esta redacción vuestro compañero y amigo que os os olvida.—Santiago Torres Alonso. Madrid 26 de Enero de 1898.»

¡Qué vergüenza!

La ineficaz conducta observada por algunos estudiantes de Valencia como motivo de la destitución del doctor Moliner ha levantado en todas partes generales y merecidas protestas, y hecho que periódicos de tan notoria importancia como El Progreso hayan tenido que criticar acerbamente y cual se merece el pedantesco, soez y rastrero proceder de esa pandilla de estúpidos, que olvidando todo sentimiento elevado y toda idea noble, se deja arrastrar por ridículos y bastardos ideales.

El indigno y bárbaro comportamiento de ciertos escolares valencianos no tiene ejemplo en ningún país culto, y muy oportuno es el calificativo de *lacayos* otorgado por El Progreso á esa gente, que debiendo velar constantemente por todo cuanto signifique cultura y mejoramiento intelectual, promueve disturbios públicos en defensa de las sifonías de un rector taurómico.

Al consignar también mi enérgica protesta contra los infamantes actos realizados por algunos, no todos, mis camaradas de la ciudad de Turis, me anima el propósito de no hacerme solidario con mi silencio de esos vergonzosos sucesos que dicen mucho en favor de la decadencia física é intelectual de nuestra raza. Parece increíble que en las postrimerias del siglo XIX, entre los hombres que llenos de vida frecuentan las aulas universitarias haya quien posea un concepto tan equivocado de la altísima misión que le está confiada, debiendo sacrificarlo todo á sublimes ideales y cooperar con su inteligencia á la marcha y rápido desenvolvimiento del humano progreso.

¡Inbécil y menguada juventud la que así procede!

Esos que en Valencia han llegado á hacer la apoteosis de la tauromanía son los mismos que en París promueven manifestaciones antisemitas, haciéndose retrogradar á los días de fanatismo é intolerancia religiosa de la Edad Media.

La generación que acaba no halla digna sucesora. Masas de hombres entecos, afeminados, que desconocen toda noción de dignidad, con el cerebro atrofiado por el vicio y la corrupción: he ahí todo.

Conste, pues, mi protesta contra el inicuo é indigno proceder de los aludidos compañeros, y conste también mi conformidad con cuanto respecto al asunto ha dicho El Progreso.

Es la opinión de uno que se condeula amargamente de lo sucedido, y que al anatematizarlo no puedo menos de exclamar: ¡Qué vergüenza!—Un estudiante de Medicina.

Sr. Director de El Progreso.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: El escrito que antecede refleja, como ya, los sentimientos de un estudiante que no quiere verse confundido en el montón de los que al periódico de su digna dirección ha criticado tan bien.

Si usted se digna darle publicidad mucho se lo agradeceré su afectísimo seguro servidor q. b. s. m., J. Senally. 27 Enero 1898.»

CINEMATÓGRAFO



LA MANIFESTACIÓN DE AYER

LOS REPUBLICANOS

En medio de la vergüenza y de la indignación que ayer sufrimos fué para nosotros día de grandes satisfacciones.

Durante toda la tarde la redacción estuvo llena de estimados amigos, republicanos de todos los matices, que venían á protestar de la brutal agresión y á ofrecernos su apoyo y su concurso.

Individualmente, y en representación de Comités y Centros, hicieronnos ofrecimientos más de apreciar ahora que nunca.

Nosotros les hicimos presente nuestra gratitud, satisfechos de ver cómo es cierto lo que siempre hemos sostenido: en los momentos difíciles no hay divisiones en el pueblo republicano.

Para defender la libertad, para luchar estamos todos unidos.

El Progreso se siente orgulloso de haber merecido esas pruebas de adhesión y solidaridad á todos los republicanos, en quienes encuentra espontánea y viril defensa.

Cuando éstos oyeron decir que hoy se proponían los estudiantes neos repetir la agresión contra nosotros, tomaron un acuerdo del que no pudimos disuadirlos.

Mucho lamentárimos que las provocaciones de la gentuza clerical diesen ocasión á una lucha sangrienta en las calles. Si tal ocurre, declinamos toda responsabilidad; pero conste que estaremos al lado de nuestros amigos, en primera fila y venga lo que viniere.

Nuestra consigna será ésta: Los chiquillos á la escuela. A los de barbas arriba y coronilla afiteada... duro y á la corona.

Dejarse pisotear en la calle ó asaltar en la casa, eso no lo consentiremos. Sépalo quien pueda y quiera evitarlo.

ELLOS Y NOSOTROS

Ellos son los odiosos secuaces del obscurantismo. Los jesuitas de levita corta ó larga, los explotadores de todas las desdichas, de todos los quebrantos de la patria.

Nosotros, los hijos del pueblo, los esclavos, los ahorrados, los hambrientos de pan y de justicia, los parias de esta sociedad minada hasta en sus cimientos por la labor constante de la reacción.

Ellos son los que han penetrado en las aulas y prostituido la ciencia y esclavizado la cátedra. Ellos también los que han infiltrado el virus de su influencia en el corazón

noble de la juventud, en la conciencia pura de los hijos de la España liberal.

Nosotros, los demócratas, los republicanos, los que nos empeñamos en mantener vivo el sagrado fuego de la libertad, los que trabajamos en la labor ingrata de contrarrestar los trabajos del clericalismo, somos las víctimas designadas por la reacción al sacrificio y al tormento.

Aceptamos este papel. Lo preferimos mil veces al del verdugo, que tiene la hipocresía de llamarse funcionario del Estado; lo preferimos al del cómite, que al descargar su látigo sobre las desnudas espaldas del misero esclavo encuentra palabras con que pretender justificar su brutal misión.

Seremos víctimas. Iremos al sacrificio. Pero no se forjen quiméricas ilusiones los escritos y fariseos. Todo Calvario tiene su día de redención y de triunfo; toda injusticia, todo atropello alcanza, al fin y á la postre, el día glorioso de la reparación vengadora.

Pero no iremos al suplicio sin luchar; no iremos al Gólgota sin haber antes tocado el corazón del pueblo, invitándole á un despertar que hubiéramos querido que fuese solamente grandioso y que tememos mucho llegue á ser terrible.

Iremos, si así está escrito, llevando en el corazón la hiel del odio más profundo, más inextinguible, hacia los infames que han envenenado la existencia de la nueva generación, y en los labios aquellas mismas palabras con que el sublime mártir se despedía de la vida.

«Perdonalos, que no saben lo que se hacen!»

Si los hechos que van sucediéndose en torno nuestro, si los síntomas reveladores de una profunda perturbación social constituyen, como creemos, un reto á las ideas y á los sentimientos del pueblo, lo aceptamos sin vacilar.

A eso precisamente hemos venido; á luchar contra toda clase de reacciones y todo género de hipocresías políticas, lo mismo la que se encubre con el sayal del jesuita que la que se oculta tras la toga ó el frac de los vividores y de los complacientes adoradores del dios Exito.

Y ¡vaya si lucharemos! Sin tregua, sin descanso, sin perder día ni momento, no por lo que en ello haya de satisfacción para nuestros gustos, sino por lo que tiene de interesante para la causa á que nos hemos consagrado por entero.

Para nosotros, como para todo demócrata, mejor dicho, para todo español que no haya hecho abdicación de su personalidad ni comercio de su conciencia, la cuestión está concretada en este dilema: Ellos ó nosotros.

AL PUEBLO Y AL GOBIERNO

No provocamos el conflicto; tampoco lo rehusamos. Calificáramos como se merecía la conducta de esos estudiantes que apedrean á Zola, que apedrean á Fraguas y que defienden las gestiones taurinas de un profesor que con ellas deshonra las aulas españolas.

A los seis días de publicados nuestros conceptos alguien dirige contra nosotros á los estudiantes clericales de Madrid que apedrean nuestra redacción cuando ningún redactor hay en ella.

Lo confesamos; el Gobierno nada tiene que ver con estos desmanes; el conflicto son ajenos también los profesores que dan honra y provecho á las letras patrias.

La mano que ha guiado á esos jóvenes es la que en París guía á los que gritan «¡muera Zola!» «¡muera los judíos!», los que en Valladolid pedían la destitución de los catedráticos liberales, los que en Argel saquean los almacenes de los herejes.

El Gobierno no puede tolerar esto; el Gobierno ha de ver que la mano jesuita aprieta el cuello de las libertades patrias, que guía á los pobres de espíritu, que trata de promover disturbios cuando más serenidad necesita.

Si lo tolerara, sepa que la gente de El Progreso y los correligionarios que representan están dispuestos á contestar como se merecen agresiones tan brutales.

A nuestros correligionarios de Madrid, á nuestros amigos de provincias, á todos los liberales de España advertimos que los seminaristas están dando sus frutos, que los colegios de jesuitas, de escolapios y de maristas arrojan todo el pus que se elabora en sus recintos.

Tras de esta juventud reaccionaria hay la sotana internacional; debajo del cráneo de estos estudiantes que dan mueras al progreso hay la semilla de la educación jesuita.

Ha llegado el momento. Es preciso prepararnos contra la reacción y sus instrumentos; es necesario velar por nuestras libertades y por nuestras personas.

LOS HECHOS

ANTECEDENTES DE LA JUERGA

Nuestro artículo titulado A los lacayos fué publicado el día 21, es decir, hace SIETE DIAS. Nada ocurrió en este corto intervalo de tiempo, pero hace tres días se celebró en la Universidad una Junta de la Juventud Católica, formada por algunos estudiantes de esta Universidad, Junta que tomó el acuerdo de excitar los ánimos de los jóvenes escolares contra nosotros.

¿Por qué causa? Aparentemente por el citado artículo; pero como publicamos también otro protestando, a la vez que hacíamos pública la oposición del obispo de Madrid á que fuese nombrado rector de la Universidad de Madrid un catadrático titulado de librepensador, eso el problema.

Sabemos que antaño, y hasta hoy avanzado, estuvieron reunidos en un círculo de determinada significación política no pocos niños quítalos que forman el elemento directivo de la antes citada asociación.

Allí se acordó adquirir números de El Progreso del día 21 y leer el artículo A los lacayos en los centros escolares, haciendo los comentarios convenientes para poder armar mejor el asuero á su sardina.

Al efecto, anteaer mañana y ayer aparecieron colocados en los tabloncillos de anuncios de la Universidad Central, Colegio de San Carlos, Escuela de Farmacia, Institutos de San Isidro y Cardenal Cisneros y otros centros docentes números de El Progreso con el artículo antes citado.

Llegaban los estudiantes, leían el artículo, y los jóvenes congregateos se encargaban de gloriarlo.

Anteaer se frustraron los propósitos de los Gonzagas, no logrando que viniesen á manifestarse contra nosotros.

Los estudiantes de San Carlos, á los que iban dirigidas las más enérgicas censuras, acordaron nombrar una comisión, que estuvo á visitarnos, y de nuestra entrevista con ella dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Visto el fracaso en la Facultad de Medicina, fueron á la de Derecho y bachillerato, y ayer mañana los agentes de los Loyolas movieron mucho en los claustros de la Universidad y del Instituto del Cardenal Cisneros.

Por fin á las diez lograron calentar los ánimos.

LA PATI-FESTACIÓN

Serían las diez y media de la mañana cuando los organizadores de la bronca dieron los gritos convulsivos de ¡El Progreso! ¡El Progreso! Y como muchos borregos unos 300 jóvenes recién destetados siguieron mansamente á los á la directiva de la Juventud y á un buen número de sacerdotes con sus correspondientes estacas, mantos y sombreros de paja, y en comedia formación marcharon por varias calles saliendo á visitarlos, y de nuestra entrevista con ella dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Al pasar por la plaza de San Antón varios de los supuestos estudiantes arrebataron de las cestas de las vendedoras las patatas que tenían, sin que les conmovieran los ruegos de éstas al verse despojadas de su mercancía.

Todos estos actos de salvajismo fueron realizados sin que un agente de la autoridad interviniese.

LA INVASIÓN DE LOS BÁRBAROS

Eran próximamente las once de la mañana. En las oficinas de El Progreso sólo estaban el administrador, los empleados de la administración y los ordenanzas.

Los redactores descansábamos en nuestros respectivos domicilios.

Entregados nuestros empleados á su trabajo, víronse de pronto sorprendidos por un espantoso vocerío.

Creyeron que se trataba de una manifestación cívica y noble de protesta contra las ofensas que á la patria inferían los enemigos de ella, y á punto estuvieron de abrir los balcones y prorumpir en aplausos.

Peró una lluvia de piedras, patatas y otros proyectiles que hicieron caer hechos pedruzcos los cristales hizoles comprender de lo que se trataba.

Las blasfemias, aullidos y demás manifestaciones de entusiasmo que salían de aquella compacta muchedumbre asustaron á los vecinos.

El honrado industrial dueño de una platearía establecido en los bajos de nuestra casa cerró su establecimiento.

Varios de los más heroicos trataron de invadir la escalera.

Nuestra portera, mujer de temple, sacó los zortos y huyeron asustados, no sin recibir varias puñetas de algunos transeúntes y de una pareja de Orden público que hacia servicio en la calle de la Montera.

EL GOBERNADOR

Hora y media después de lo ocurrido llegó en un coche de punto el gobernador civil, señor Aguilera.

No tenía él la culpa. Los vándalos habían recorrido muchas calles de los distritos de la Universidad, Hospicio y Buenavista, y las autoridades de dichos distritos encargadas de la vigilancia, así como no se enteran de los robos que á diario se cometen en sus respectivas jurisdicciones, no se enteraron tampoco de los actos de salvajismo llevados á cabo frente á nuestros balcones.

Nuestro administrador avisó por teléfono al Gobierno civil que declinaba toda responsabilidad caso de que se tratase de invadir nuestro domicilio, pues los que tal intentasen encontrarían primer noticia que tuvo el señor Aguilera, que se visitó precipitadamente, tomó un coche y se dirigió á la calle de la Montera.

Llegó en el momento en que un conocido tomador asaltaba uno de nuestros balcones.

Le dió un par de bastonazos; cayó al suelo el rata y... no pasó más.

Arregó á los chiquillos el gobernador y dijo que si no se disolvían lo tendría que hacer él á estacazos, y entonces marcharon más que á prisa, temiendo que se pusieran en práctica las paternales amonestaciones del gobernador.

Las excitaciones de los curas que en el portal de la fotografía situada frente á la redacción y pórtico del café de San Luis estaban de na la serviendo.

Todos, incluso los contratistas á jornal, pusieron pies en polvorosa.

EN LA UNIVERSIDAD

Los verdaderos estudiantes que esperaban la hora de clase se vieron sorprendidos por la entrada en el patio de la asamblea de un grupo de curas que tomaron posesión de los púlpitos del claustro.

El Sr. Aguilera apareció en la Universidad y de nuevo dirigió la palabra á los patifesteros.

Les dijo el Sr. Aguilera que el derecho de protesta se ejercía en este caso, no con demostraciones impropias de personas cultas, sino acudiendo al terreno propio de los caballeros.

POR LA TARDE

La calle de la Montera fué ayer tarde una romería.

El pueblo de Madrid tuvo ocasión de ver con sus propios ojos los restos de la gran batalla.

Los calificativos que se hacían no queremos reproducirlos por no molestar á la tribu que ayer se dignó apedrear nuestra fachada.

INEXACTITUDES

Mientras los supuestos estudiantes que dijeron ayer á los patifesteros que habían estado en comisión en nuestras oficinas para exigirnos rectificación y que no se les abrió la puerta de la redacción.

Si esto hubiesen hecho, á los cinco minutos,

cualquiera de los redactores de El Progreso, el que más cerca de la Redacción habita, hubiese acudido.

Si venían como personas decentes, como á tales los hubiésemos tratado; los que blasfeman y vomitan groserías ante una puerta cerrada, tras de la cual sólo está el portero, no pueden ser tenidos ni tratados mas que como saltadores.

Se ha dicho también que varios trataron de escalar nuestros balcones.

Es falso. Sólo un conocido espadista—ex-sacristán de un convento—muy conocido como antes decimos, fué el que trató de subir, sin duda porque creyó que en esta casa teníamos empapeladas las habitaciones con billetes de Banco.

El estacazo del Sr. Aguilera le hizo desistir de su propósito.

Conste así.

NOTICIAS

Dijose anoche que los estudiantes iban á publicar una protesta contra El Progreso.

Supimos que una comisión había visitado varias redacciones rogando la publicación de dicho documento, asegurando que El Progreso la publicaría también hoy.

Nosotros no conocemos aquella protesta ni anoche nos visitó comisión alguna.

Peró si dicha comisión viene representando á la canalla que apedrea los cristales de nuestra casa, puede evitarse la molestia y aun el disgusto, porque la recibiremos sólo para darnos el gusto de mandar al ordenanza que la expulse de un local donde sólo se recibe á los caballeros.

El Globo de ayer nos trata con desconsideración injusta porque hemos combatido al doctor Moliner y le hemos llamado loco en seis párrafos.

Nos duele en el alma que se nos vuelva á tirar de la lengua en este asunto concreto. Noten todos que en el largo relato que queda hecho no hemos maltratado al desgraciado extractor de Valencia, porque la hidalguía y la piedad así nos lo imponen.

Y si quiere conocer más poderosas razones El Globo, hable con los doctores Calleja, San Martín y Sánchez Herrero.

Y después verá cómo no estaría fuera de razón que á sus comentarios demasiado vivos respondiésemos con este otro: «Los locos se curan, pero los idiotas son incurables».

Firmada por La Junta directiva hemos recibido de Valencia una protesta contra nuestra campaña.

Dicha Junta se atribuye la representación de una Agrupación Escolar Republicana.

No trae firma de nadie, y no merece, por tanto, el honor de nuestras columnas.

Dice un periódico: «Además de cuanto decimos en otra parte, el Sr. Sagasta, en su discurso en el Consejo de hoy, ha hecho algunas consideraciones acerca del tumulto promovido por los estudiantes, de las que se deducen más responsabilidades para la prensa periódica que para aquéllos».

El Sr. Sagasta ha sido siempre así; clame la mano que cortar no puedes.

También cuando los oficiales le clavaron las espuelas en el alma y le arrojaron del poder, achacó la culpa á la prensa.

De todas maneras, nos es perfectamente igual.

El Sr. Aguilera ha suspendido de sueldo por quince días al delegado de vigilancia del distrito de la Universidad, y por ocho al del distrito de Buenavista, por no haberse enterado de lo ocurrido.

En cambio á la pareja de Seguridad que prestaba servicio en la puerta de la casa de nuestra redacción, y que estuvo á la golfería, la ha premiado con 100 pesetas.

NOTA DEL DIA

TE DEUM

La corte, el Gobierno, la aristocracia y todos los privilegiados del mundo oficial se reunirán hoy bajo las bóvedas de San Francisco el Grande, entre luces y banderas, trofeos y perfumes, para dar gracias á Dios por haberse dignado conceder la paz en la colonia Filipina.

Te Deum laudamus: alabemos á la Providencia y agradezcámosla la pacificación del Archipiélago, que, según parece, no se hubiera conseguido sin su intercesión misericordiosa.

Peró sería curioso averiguar lo que piensan de eso los que regresan de la guerra heridos y maltrechos; lo que piensan aquellos que sufrieron las rudas penalidades de la campaña; lo que piensan las madres ancianas y los infelices desvalidos cuyos hijos no volverán al amoroso hogar paterno porque hallaron obscura muerte allá, lejos de la patria, al pie de las trincheras tagalas. Sería curioso ver el efecto que les causara quien les contase que tantos sacrificios y lágrimas fueron perfectamente inútiles; que nada valen el esfuerzo del brazo que luchó ni la idea que lleva al heroísmo; que sólo Dios pudo dar la victoria á la muerte.

Yo creo que contestarían, con mucha lógica: está bien, no sucede sino lo que Dios quiere; pero no nos arrebatéis más hijos, no nos pidan más sangre y dinero para la manigua cubana, puesto que la paz no retornará en ella mientras á Dios no le plazca.

Y claramente, es lástima que en sus altos designios no lo arreglase de modo que nos hubiésemos ahorrado una guerra tan cruel, porque entonces sí que podríamos alabarle y darle gracias, reconocidos, satisfechos, alegres...

SILLÁN

Atropellos en Portugal.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Justificar lo injustificable.

Lisboa 27.—Algunos periódicos de esta capital tratan de justificar el hecho inefable de que fué víctima una barca de pesca española cerca de Ayamonte, diciendo que las autoridades portuguesas no se extralimitaron de lo estipulado en el convenio vigente sobre pesca entre España y Portugal.—F.

SINIESTRO FERROVIARIO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Choque de trenes—23 heridos.

Roma 27.—El tren procedente de Albano chocó cerca de la estación de esta capital con una máquina que maniobraba, resultando 26 heridos.

El guardasaguas á quien se hace responsable del conflicto ha sido detenido.—F.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) La interpelación del Sr. Sanzary.

París 27.—La Cámara de los diputados, á petición del ministro del Interior, Sr. Barthou, ha acordado por 329 votos contra 211 aplazar hasta el 10 de febrero la discusión de la interpelación del Sr. Sanzary sobre los desórdenes de Argelia.—F.

Las Diputaciones forales.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Bilbao 27 (10,38 noche).—Esta tarde ha celebrado sesión la Diputación.

El presidente, Sr. Goyarroca, pronunció un discurso dando cuenta de los trabajos realizados á instancia de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa.

Manifiesto que habían acordado sostener con firmeza la autonomía administrativa y elevar al Gobierno una protesta en nombre de las Diputaciones hermanas, lamentando que el gobernador se haya inmiscuido en asuntos que son de la exclusiva competencia de la Corporación provincial, y añadiendo que dicha autoridad desconoce completamente el régimen especial de Vizcaya.

Se indicará al Gobierno tome medidas para solucionar las diferencias que existen entre los representantes del Gobierno y de la Diputación, y la conveniencia de haber suspendido los Municipios.

Los representantes acordaron crear un cuerpo legal administrativo, atemperándose á los antiguos organismos forales.

Se censura que los representantes de los Municipios formularan una queja al gobernador en vez de acudir á la Diputación.—Mencheta.

INGLATERRA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

La peste bubónica.

Londres 27.—Las últimas noticias de Bombay continúan siendo tristes.

Durante la semana última la peste bubónica causó 584 defunciones.—Fabra.

La huelga de mecánicos.

Londres 27.—La mayoría de los obreros mecánicos declarados en huelga han acordado volver al trabajo desde el lunes.

Considerase terminada en absoluto la citada huelga.—Fabra.

EL REPARTO DE CHINA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Muerte de un centinela alemán.—Probable reclamación.

Berlín 27.—El periódico Lokalanzeiger publica un telegrama de Fuerte Tientao diciendo que el domingo último un grupo de malhechores dió muerte á un centinela alemán cerca de la plaza Kiaotcheu (China), ocupada, como es sabido, por los alemanes. Se cree que este hecho dará lugar á una reclamación diplomática al Gobierno de Pekín.—Fabra.

Negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos.

París 27.—Parece seguro que entre los Gobiernos de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos existen negociaciones para llegar á un acuerdo en las cuestiones del extremo Oriente. Créese que estas negociaciones van en buen camino, dado el espíritu de engrandecimiento que se ha apoderado de la gran República americana.—F.

España y los Estados Unidos.

POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA FABRA)

Lo que piensan los ministros norteamericanos.

Londres 27 (vía cable Bilbao).—Los periódicos de esta mañana publican un despacho de Washington de origen, al parecer, oficioso, diciendo que tanto el ministro de Negocios Extranjeros, Sherman, como el de Marina, Long, han manifestado que tendrán sumo gusto en dispensar la más benévola acogida al buque ó buques de guerra españoles que visiten los puertos de los Estados Unidos.—F.

Plancheos.

Washington 27.—En los círculos oficiales de esta capital se dice que el Gobierno americano ha visto con mucho gusto que otras potencias manden buques de guerra á la Habana.

Esto impedirá—añade una nota oficiosa—que España pueda quejarse de la presencia en dicho puerto de cruceros americanos, presencia que no oculta ningún designio hostil.—F.

Opinión razonable.

París 27.—Algunos diarios interpretan la visita de buques de guerra europeos al puerto de la Habana como un apoyo moral prestado á la nación española con motivo de la llegada al mismo puerto de un buque americano.—F.

CATÁSTROFE

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Voladura de un polvorín.—Once personas muertas.—Bastantes heridos.—Consternación.

Londres 27.—Un despacho de Buenos Aires fechado anoche da cuenta de la voladura de un polvorín situado en Flores, en los alrededores de aquella capital.

Han muerto once personas á consecuencia de este siniestro.

Hay además bastantes heridos.

Reina gran consternación en la ciudad.

MUERTE DE RICHEBOURG

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

La edad de Richebourg.

París 27.—Ha fallecido en esta capital el distinguido literato Julio Emilio Richebourg, que cultivó en su juventud el periodismo y el teatro, consagrándose posteriormente á la novela de intrigas y aventuras, en la que obtuvo grandes éxitos.

Las incluídas en colección con el título genérico de Los dramas de la vida han sido traducidas á diferentes idiomas, incluso el español, y constituido el encanto de los lectores de folletín.

Richebourg contaba sesenta y cinco años de edad.—F.

PORTUGAL

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

La conversión de la Deuda.

Lisboa 27.—La Cámara de diputados ha dado comienzo hoy al debate del proyecto de ley, presentado hace algunos meses, autorizando al Gobierno para negociar bajo ciertas cláusulas la conversión de la Deuda exterior portuguesa.—F.

A la comisión de Hacienda.

Lisboa 27.—El proyecto de conversión de la Deuda exterior ha vuelto á la comisión de Hacienda de la Cámara para ser modificado.—Fabra.

Tertulia Republicano-Progressista

Esta tertulia, celebra Junta general ordinaria el lunes 31 del corriente, á las nueve de la noche, para dar posesión á la nueva Junta directiva y aprobación de cuentas.

La Comisión organizadora del Centro Republicano del retraimiento electoral convoca á todos los republicanos partidarios del procedimiento revolucionario único al meeting que á las ocho de esta noche se celebrará en las Escuelas Pías de San Antón, calle de Santa Brígida.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Las reuniones secretas no habían existido nunca, y que en las públicas no se hicieron jamás suscripciones para explosivos, y que eran públicas y legalizadas por la autoridad civil.

Dijese que de ser verdad esto, el presidente y el consejo del Centro serían responsables. Le afirmé que yo había servido en el café de dicho Centro y que no tenía que arropar nada de nada, pues que nada malo había hecho.

Me contestó el juez calmando mi excitación, diciendo que él no quería perder á nadie, pero en el día de lectura de cargos apareció escrito que Nogués había pronunciado mi nombre, que le recordó más tarde.

«En este día mi defensor dijo al juez: «¿Y por esto procesa usted á mi patrocinado?»

«No es nada esto—dijo—ya le pongo de los menos cargados.»

Después leí en la prensa, que el Consejo ordinario me había absuelto y que el Supremo de Guerra también; mas al pasar la causa por el ministerio presidido por el Sr. Cánovas, vi que se me había condenado á diez años de presidio.

Esto es lo que me ha servido para arruinar á mi familia é hijos y encerrarme en un presidio.—Lorenzo Serra y Balmes.»

LA PRENSA

El Imparcial insiste ayer en pedir que se examine al martirizado Suñé, entendiendo que otra cosa es andarse por las ramas.

Ya dijimos que este también era nuestro parecer.

OTRAS NOTICIAS

Según las nuestras, dentro de uno ó dos días estarán á disposición del juez de Palacio los procesados Suñé, Ollé, Torrents y Melich, hoy en la cárcel de Málaga.

Anteaer habían de salir para los presidios menores de Africa y se suspendió el embarque.

TELEGRAMA

Muchos documentos y cartas que nos enorgullecian, pero el telegrama que recibimos ayer y que á continuación insertamos ha venido á completar la satisfacción que nos causa la campaña que en favor de la justicia hemos emprendido: «Barcelona 27 (10,38 noche).—El Comité democrático federal de Barcelona felicita á la redacción de El Progreso por su campaña en favor de la revisión del proceso de Montjuich.

Este Comité se procurará datos para aportar á la causa que tan valientemente defiende El Progreso, y se unirá á otras entidades con objeto de pedir se castigue á los autores de tan bárbaros atentados á la civilización y á los hombres.—Estruque»

No esperábamos menos de los federales de la capital catalana.

Así se dignifican los partidos y los pueblos.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Salamanca una mujer que se encontraba enferma de parálisis y sin hablar, ha perecido en medio de los mayores sufrimientos por habersele incendiado las ropas con el brasero que tenía á sus pies.

Cuando en la plaza de Valladolid se hallaba pasando un matrimonio, pasó por allí la querida del marido y la llamó, sin tener respetos á la presencia de la mujer legítima.

Después disparó una pistola, que desvió el marido, é hirió á la esposa en la región frontal. Todavía volvió á disparar.

Ambas mujeres vivían en la misma casa.

En la cisterna de una ermita del camino de Alcalá, en Vinaroz, ha sido hallado el cadáver de Teresa Bosch.

En los solares de San Francisco, de Valencia, riuieron Miguel Salelles y Vicente Belenguier, resultando el segundo gravemente herido.

En Purchena (Almería) una mujer llamada Cecilia Reche Martínez asesinó á su madre política con objeto de robarla.

José el Belloto mató en Granada á Carmen Camacho asustándole una terrible puñalada en el pecho.

En Moros ha sido hallado muerto de frío un portorriño llamado Antonio Remacha.

El saludo de los "yankees,"

Los amigos del Gobierno hacen esfuerzos increíbles por ocultar la preocupación que les agobia. Más ¿á qué ocultarla? ¿A qué dar pábulo á la misericordia cuando rebosan la voluntad y valentía?

Nosotros, que nunca dimos fe á los arreglos de amistad protectora que según el Gobierno liberal pensábamos el pueblo norteamericano, no tenemos que hacernos lenguas de la provocación que llega cuando menos se espaba.

La presencia del Elean en Lisboa y del Maine en la Habana es una declaración de guerra á vuelta de algunos días de plazo y de algunos trabajos convencionales de la insustancial diplomacia. Eso hemos dicho y eso repetimos, por más que nos parezca de lo más bajo en un pueblo que alardea de poderoso la mezquina manera de provocar el conflicto.

Lo que no podemos consentir es que el Gobierno quiera reducirnos á silencio para explicar una vez más por qué ha pagado nueve millones de duros á mercaderes y dentistas que los han reclamado, amparándose en la bandera federal que lo ampara todo. Ya sabemos que la autonomía es el pretexto, el motivo, que acusa al Gobierno á realizar bajezas, tales como relevar á Weyler, consentir á Taylor (expulsado de Madrid por la persecución de una suripanta extranjera) y escuchar de labios de ese generalote de Woodford conminaciones como la de que se incluya en la deuda de Cuba la lista total de las reclamaciones presentadas y por presentar.

Peró no puede consentirse más, y el pueblo español no necesita siquiera que se encargue á Pidal de notificar á los Estados Unidos que todo el país desearía pisotear el corazón de los cobardes que andan por los mares haciendo alardes de poderío y por los cables de dulzuras engañosas.

Estamos seguros que el pueblo de la Habana recibirá con desprecio frío á los marinos de los Estados Unidos.

¿Qué más desean? ¿Alientan acaso la desmedida pretensión de que se salute á la bandera americana que ha ido al puerto de la Habana para contener á los insurrectos desfilados que quieren accerser al régimen de Govín y compinchese?

Triste porvenir sería el de cualquier Gobierno que diera margen á semejante creencia; y gran desengaño para nosotros si el pueblo no mostrara su rabia ante Gobierno que fuera tan cobarde.

Creemos vivamente que el rompimiento es inevitable, y estamos seguros que el Gobierno no anda remiso en los preparativos.

LA CUESTIÓN DREYFUS

(DE NUESTRO SERVICIO) El Sr. Echagüe testigo de Zola.

París 27.—Según indica Le Gaulois, el señor Echagüe y Santoyo, agregado militar á la embajada de España, ha manifestado que consultaría previamente con su Gobierno antes de contestar á la citación de Emilio Zola, quien ha solicitado el testimonio de dicho señor con motivo de la causa que se le sigue por la carta abierta que dirigió al presidente de la República.—F.

Un incendio.—Daños de poca importancia.

Argel 27.—Durante la pasada noche se ha declarado un incendio en la casa de campo que tiene en el arrabal de San Eugenio el negociante israelita cuyo almacén fué saqueado el domingo último por las turbas.

Se cree que el fuego ha sido intencionado.

Por fortuna los bomberos llegaron á tiempo para extinguirlo, resultando los daños de poca importancia.

No se ha vuelto á turbar el orden en esta población.—F.

LA POLÍTICA EN FRANCIA

Continúa agitando los ánimos la cuestión Dreyfus. Zola persiste en su noble actitud, mientras Rochefort, contradiciendo toda su vida de revolucionario, se obstina en su campaña de chauvinismo.

NOTICIAS

Con el título de Bellas Artes se publicará el 1.º de mes entrante una elegante revista semanal.

Nuestro amigo D. Santos Treceño, representante en Madrid de la fábrica de naipes intrapareados, establecida en Barcelona...

En Valencia, á las dos de la madrugada, pasaba por la calle del Palau, en completo estado de embriaguez, un agente de policía...

En Santander se espera que llegue de un momento á otro el vapor Calderón, que conduce 134 cajas de barras de plata...

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

El estreno de Herón.

Barcelona 23 (1,30 mañana).—En el Liceo se ha estrenado Herón, ópera del maestro Rubinstein, que no agradó á la concurrencia.

Una desgracia. Palma 27 (8,10 noche).—Una vecina de la calle del Carmen se estaba calentando al brasero y se le incendiaron las ropas.

Hacia Madrid. Cádiz 27 (4,30 tarde).—En el expreso han marchado para Madrid los Sres. Canalejas, Arias Miranda y todos los que vinieron á esperar al primero.

En la estación despidiéronlos muchos amigos.—Mencheta.

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Resumen de operaciones.

Habana 25.—(Recibido el 27.) General encargado del despacho á ministro Guerra: Novedades ocurridas desde mi telegrama del 20, además de las ya transmitidas, son las siguientes:

Se hicieron al enemigo, en Pinar, seis muertos, cogiéndose dos armas de fuego.

En la provincia de la Habana, cinco muertos, cuatro prisioneros y dos heridos, cogiéndose cinco caballos, un arma de fuego y dos blancos.

El batallón de la Lealtad, en las lomas de Pita, batió las partidas de Cárdenas y Aranguren, haciéndoles tres muertos y dos prisioneros, cogiéndose siete caballos; nosotros tres heridos de tropa.

Batallón de Guadalupe, en Tapaste, batió á la partida de Aranguren, compuesta de 131 á caballo, resultando de los nuestros herido uno de tropa.

Acogidos al nuevo régimen, diez con dos armas.

En Matanzas se cogieron al enemigo cuatro caballos, y se acogieron á indulto diez rebeldes con cuatro armas.

En Santa Clara, batallón de Cataluña cogió 20.000 cartuchos y la bandera de la titulada brigada de Trinidad.

El coronel Rubia, con fuerzas de desembarco, en Río Muñoz, tomó al enemigo fuertes posiciones, causándole bajas; las nuestras capitán de ingenieros Uralde y dos de tropa heridos.

Acogidos al nuevo régimen 27 rebeldes con dos armas.

En Spiritus se hicieron al enemigo cinco muertos y tres heridos, y se le cogieron tres caballos, una mula, tres armas de fuego y cinco blancos.

Fuerzas de la brigada que allí opera batieron en San Nicolás partida de 200 hombres, cogiendo cuatro caballos; nosotros tuvimos al teniente Francisco Fidel Moreno y tres de tropa heridos. Acogidos 17 rebeldes con nuevas armas.

En Cuba se hicieron al enemigo dos muertos, y nosotros tuvimos un muerto y tres heridos de tropa.

General Pareja tomó campamento de San Fernando, y tuvo ocho heridos de tropa.—Blanco.

Explosión de dinamita.

Ampliando la noticia que dimos hace pocos días respecto de la voladura de un tren, telegrafian ayer á un periódico de la noche:

«Formaban el tren de pasajeros dos coches de tercera, uno de segunda, otro de primera, 20 de mercancías y un coche blindado, en el que iban un oficial y 30 soldados.

Los pasajeros eran muy pocos, y entre ellos se contaban dos habilitados militares que conducían unos 30.000 duros.

A paso de carretera llegamos al ingenio Luqueño á las tres de la tarde, y minutos después de salir de dicho punto, encontramos una horrible explosión, producida por la explosión de una bomba, cuyos efectos sufrió el tren explorador, que iba 200 metros delante de los pasajeros.

La vía estaba destrozada en una extensión de 40 metros. Los rails estaban hechos añicos, y las ruedas de los coches blindados habían sido arrojadas á larga distancia.

En el suelo había un hoyo de seis metros de largo, tres de ancho y uno de profundidad. La máquina, rotos los engranajes, prosiguió su marcha, y en la vía, destrozados y fuera de los carriles, quedaron dos tendidos, una plataforma y los dos coches blindados.

El resto del tren quedó encarrilado. Los dos coches blindados estaban casi enterrados en el hoyo, y en el interior de aquéllos 16 hombres heridos y con fractura del cráneo, cara y brazos, y entre ellos, moribundo, el sargento Francisco Ruiz Cano, natural de Palma del Río (Córdoba).

Adoptadas las necesarias precauciones en previsión de que pudieran atacar los insurrectos, se procedió á instalar á los heridos en el tren de pasajeros, al que se ordenó regresara á Nuevitas.

Al llegar al hospital de este punto falleció el citado sargento.

De los restantes heridos, diez lo están gravemente y los cinco restantes leves.

Fuerzas rebeldes.

Según cálculos hechos en presencia de datos fidedignos, en la provincia de Puerto Príncipe existen 5.000 insurrectos armados.

En la jurisdicción de Nuevitas están el cabecilla Angel Castillo con 300 caballos; los hermanos Adalberto y Joaquín Quesada, con 80 infantes cada uno, el titulado general Vega, con 200, y Luis Suárez con otros 200.

Hay además varias prefecturas mandando grupos, que se reúnen cuando lo juzgan necesario.

Las fuerzas que guardaban al titulado Gobierno establecido en Cubitas, fueron batidas, como es sabido, por el general Jiménez Castellanos.

El titulado gobernador civil ó prefecto del Camagüey, Manuel Casares, tenía su residencia oficial en Yaguajay.

LOS QUE ROBAN

PANAMÁ ECLESIASTICO

VENGANZA EPISCOPAL

Lo habíamos dicho con sobrado conocimiento de causa. La cámara ó camarilla del obispo no sabe lo que es caridad evangélica, ni tiene sentido común. Lo habíamos dicho y se han apresurado á confirmarlo.

Nos hicimos eco de la voz unánime del clero y del público, que dice sin rodeos: el obispo de Panamá y su secretario son muy vengativos; reciben ó creen recibir, no una ofensa, sino la menor mortificación en su amor propio, se irritan al momento y no piensan ya más que en vengarse cuanto antes.

El obispo de Panamá, para desmentirnoslo, probando al mismo tiempo que es caritativo, tolerante y magnánimo, al día siguiente hace que el fiscal denuncie dos periódicos. ¡Viva la caridad evangélica de su excelencia! Admiremos su prudente conducta y exquisita diplomacia, porque denunciándonos se prueba que todo cuanto dicen prensa, clero y público es falso; que en San José no han engañado á nadie, ni en otra parroquia alguna, y todo es moral, justicia y bienandanza en la mejor de las diócesis posibles, la de Panamá, bajo el paternal gobierno del emulo de San Atanasio, del que varió la hora de la procesión del Corpus sólo para que un gobernador aficionado al toro pudiera asistir á la despedida de Lagartijo.

Ya lo habrá notado el público; tanto El Progreso como El Nacional y los demás colegas que se ocupan en el Panamá eclesiástico no han estampado una palabra contraria al dogma de la moral y al derecho eclesiástico. No hemos excitado clase contra clase, ni deducido de las inmundidades que denunciamos consecuencia alguna desfavorable á la religión ni á la misma Iglesia, aunque bien claro dijo Cristo hablando de los fariseos de todos los tiempos y lugares: «Por el frato se conoce el árbol».

Nada de eso; nos hemos limitado á publicar hechos que nadie ha osado desmentir, actos punibles como los que diariamente se denuncian y discuten á diario, sin que la clase á que pertenecen los culpables se irrite y entree que á los extremos de que nos da ejemplo el obispo de Panamá. ¡Es que el clero alto quiere aumentar sus muchos privilegios con el delito de impunemente!

Nadie ignora que cuando un clérigo pobre delinque bien puede quien quiera publicar su falta y comentarla, que el obispo no denunciará á nadie ni saldrá de su apoteosis; y menos mal si en el Boletín mismo no deshonra aún más al desdichado. ¡Firma con él! No es canonigo, cura de Madrid ó vicario laico de S. E.

Con el dogma se hace lo mismo que con los curas pobres. Nos ha dicho un magistrado que todas las denuncias sufridas por la prensa por reales ó supuestos á veces al catolicismo han sido espontáneas y formuladas por los fiscales, nunca á instancia de los obispos de Panamá, y menos de él actual.

Los prelados sólo acuden á la fiscalía cuando se crean personalmente lastimados ó se trata de intereses que afectan á los cabildos; es una palabra, negocios y dinero de los grandes. Bueno es saberlo y que conste.

UNA IGLESIA MODELO

San Francisco el Grande ha querido los políticos de la restauración que fuera un modelo de iglesias en arte y en lo que atañe al culto. No habiendo logrado esto imposible, se quiso por lo menos aparentar el éxito; intento inútil. En arte San Francisco es una dependencia de la iglesia y nuestro clero no conoce el arte cristiano.

Cuanto al culto, jamás ha podido competir el de San Francisco el Grande con el de otras iglesias pequeñas. Y no podía ser otra cosa. El clero de ésta se recluta por influencias políticas; así ha dado él tantas pruebas de ineptitud y de inacción.

El rector de ese clero es el más inútil de todos sus miembros; un clérigo adocenado que escribe sin ortografía, aunque es doctor, no sabemos cuántas veces; un limpiabotas de la familia Silveira que lo considera todavía como criado antiguo de la casa.

La disciplina de esa iglesia con tal rector y tan sabio clero es un completo desorden.

Allí se dedican á la pesca del funeral, aunque legalmente no pueden celebrar exequias; éstas son de derecho parroquial.

Ya son varios los pleitos sostenidos por las parroquias contra ese rector más de una vez condenado; á recursos por juicios, nunca escaudamentado. Él sigue siempre en sus tres patrones, el de los párrocos. El obispo lo sabe, ¿qué ha de hacer? ¡Disgustar á Silveira, su patrono? ¡Jamás. Allí se las compongan parroquias y San Francisco. Su excelencia se lava sus bien cuidadas manos, y rueda la bola... de nieve.

OTRO FRAUDE DESCUBIERTO

En San Francisco precisamente se acaba de descubrir un nuevo gazarpo de misas. Ya sabían lo ocurrido en San José, ¿qué los importaba, mientras el rector fuera inviolable? ¡No lo son el cura de San José, el Poderoso y el Pedraza y el Varela!

¡Siga, pues, el fraude, como sigue en casi todas las iglesias.

—Sin esas misas no se puede vivir—dicen los rectores, sean ó no silvestras; lo que sea de unos será de otros.

Y en San Francisco se toman misas que no se celebran, y se engaña al público según arte.

En los primeros días de este mes, del 8 al 10, una familia encargó allí once misas, ó las encargó todas, y lo dijeron con algunas once, número de capellanes de la casa. La familia entró en el templo modelo así que abrió sus puertas en la mañana del día consabido, y citó bien de contar el número de misas. No se dijeron las once, sino algunas menos; en cambio se habían ajustado con otras dos familias para aplicar á cada una su misa respectiva.

Este compromiso se descubrió en la misma iglesia. Las tres partes interesadas discutieron á la puerta en alta voz, y casi armaron un pleito escandaloso.

Cuando los que habían encomendado todas las misas fueron á pagarlas, vieron que les presentaban una lista-recibo con once firmas.

—Pero si hemos contado las misas y no eran tantas—dijeron los fieles paganos.

—Hay un capellán fuera, otro ha tenido que salir... otro...

—Será uno de esos el rector? Aquí vamos su firma, á pesar de no haber dicho misa esta mañana; le conocemos.

—Está enfermo.

—No le impedirá eso firmar.

—Es costumbre que lo haga por él el lector.

—¡Qué malas costumbres hay en esta iglesia!

—En todas sucede lo mismo.

—Eso quiere decir que en todas se estafa á la gente.

—Mira usted lo que dice. Si el rector no ha dicho misa hoy, la dirá mañana ó pasado, ó el mes que viene; pero la dirá, y lo mismo los capellanes que faltan.

—Y por qué no nos advertió usted eso cuando hicimos el encargo? ¡No explicó bien claro que deseaba estar presente á todas las misas que había de pagar? ¡No estipulamos que se

El proceso de Weyler.

Anteanoche llegó á Madrid el general Weyler y ayer se presentó al capitán general y al ministro de la Guerra.

Aunque la presentación es de oficio, algo se supone que tratarían de la manera de cumplir los dos meses de arresto que se dice le será impuesto por la publicación de la famosa protesta contra Mac-Kinley.

Viene con oportunidad la sentencia, porque en los momentos actuales no hay español (fuera de los nueve que forman el Gobierno) que no se sienta capaz de protestar de la manera digna y enérgica que lo hizo el general Weyler contra las artes cartaginesas del Gobierno de Washington.

El conflicto de los Algarbes.

Todavía no ha obtenido nuestro Gobierno solución alguna satisfactoria de Portugal por el atropello de que han sido víctimas los pescadores de la isla Cristina.

Es verdad que el conflicto estaba previsto y pudo evitarse fácilmente, si nuestros Gobiernos hubieran atendido las reclamaciones de los delegados internacionales y las instancias de muchos miles de pescadores abandonados en sus derechos.

Nosotros hemos clamado inútilmente, en estas y otras columnas, contra el desamparo y la desamparación de que yacía toda la costa de Ayamonte, isla Cristina é Isla Canela.

Pero ni el duque de Tetuán ni el Sr. Gullón se han fijado en el pequeño detalle de 25.000 pescadores que mueren de hambre; y tampoco se da muchas trazas el actual ministro de Estado á reparar los daños causados.

Recursos á los inundados.

Una comisión de Orihuela conferenció ayer tarde con el señor ministro de la Gobernación para solicitar del Gobierno recursos con destino á los perjudicados por las inundaciones.

El Sr. Capdepon manifestó que no hay créditos disponibles con destino á dicho objeto. No es un gran consuelo.

Entre conservadores.

Hoy se celebrará en los Jardines del Buen Retiro el banquete de fusión de los Sres. Pidal y Silveira, y en el cual ambos señores repetirán las manifestaciones que han hecho recientemente.

Para responder á este alarde, los Sres. Romero Robledo, E. Duayen y Tetuán, con los demás elementos que les siguen, publicarán en breve otro Manifiesto de fusión.

Los concejales socialistas de Bilbao.

Ayer se vio ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo el recurso interpuesto por los concejales socialistas de Bilbao, suspendidos por una real orden del Sr. Cos Gayón, fundada en que no pagaban contribución en una provincia... en que no existe.

Como es natural, el fiscal estimó procedente la demanda y reconoció la perfecta capacidad de los Sres. Merodio, Lucio y Ayuso, oponiéndose únicamente á la de D. Felipe Carretero, fundado en que, formando éste parte de una sociedad mercantil colectiva, la sociedad y no el Sr. Carretero es quien debe ser considerada como contribuyente y contribuyente.

Tal ha sido la doctrina sostenida por el señor González en la vista de hoy.

A ella se ha opuesto en nombre del concejal demandante, el letrado Sr. Ossorio y Gallardo.

Los concejales socialistas de Bilbao han triunfado en toda la línea.

Un telegrama de Masó.

El excabecilla Juan Masó, sometido á indulto recientemente en Cuba, ha telegrafiado al Sr. Sagasta comunicándole su leal adhesión á España y prometiendo secundar eficazmente al restablecimiento de la paz.

Los ingresos del Estado.

La Gaceta ha publicado los estados de recaudación y pagos del Estado en el mes de Diciembre y en los seis correspondientes al ejercicio de 1897-98.

Dichos estados ofrecen un aumento de 18.806.885 pesetas, de las que 15.600.572 pertenecen á los recursos extraordinarios; es decir, que el aumento se reduce á sólo 3.000.000 de pesetas.

Pero de éstos hay que descontar el importe de la redención del servicio militar, que si es verdad que constituye un ingreso, no sirve para justificar las alegrías ministeriales, porque suprimido resultan en baja los totales de las recaudaciones ordinarias, que son las que deben tenerse en cuenta para apreciar las energías contributivas de la nación.

Prueba de ello que las más importantes partidas ó están en baja, como la renta de Aduanas, el azúcar y otras, ó apenas han tenido aumento.

Ya veremos esto al hacerse la liquidación del presupuesto corriente, si antes no hemos muerto de hambre ó de alguna... acallar las rías de esas que se reservan para... amos de necesidades del pueblo; pero antes... munda demostrar que los recursos de la Ha... 000 van decreciendo; que á pesar de los 30.000... de pesetas en que se calculan los rendimientos, extraord... resultará déficit en los pres... puertos, y en fin, que la Hacienda en manos de los fusionistas... no tiene nada que echar en cara á los conservadores.

TEATROS Y CIRCS

Español.—Díaz de Mendoza, repertorio de lo del siglo, enfermedad frecuente en actores españoles y en besugos... se preser... esta noche con el papel de Roberto (pap el de Nicolini) en el drama de Echegaray El estigma.

Princesa.—Ya nos tiene á todos empaquetados de bombos galoneados, inoportunos bombos de contaduría, á propósito de La corte de Napoleón. «La empresa no ha omitido gastos», dicen muestres pleno imperio cedidos por Tamames, «el lujo de vestuario»... Y ya verán ustedes cómo el arreglo de esa corte resulta una sandez con pavana y un plispa de arroz, para que pollee la Tubau todo día.

Parish.—El anillo de hierro, para que lleven las modistas y sueñen con un Roc... lo que no apesta á brea y las convierta en estalladas de un cuarto cuarto.

Comedia.—Muy en breve El no dico siglo, catástrofe en contaduría, ó según... tropezón como el de Las españolas.

Denuncio á las autoridades... esta segunda tentativa de suicidio.

Sociedad de Concierto.—El domingo 30 de febrero tendrá lugar el segundo concierto, bajo la dirección del maestro Jiménez, con un escogido programa.

Moderno.—Mañana viernes baile de golfas, dedicado á varias tipos del género chico. Esto viene á ser una especie de comida de tontos.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Muerte del conde de Tisza. Viena 27.—El conde de Tisza, queha desempeñado altos cargos, incluso el de presidente del Consejo de Hungría, falleció ayer.

La prensa, consagra sentidos artículos á tan ilustre estadista recordando los servicios que prestó á su patria.—Fabra.

EL DÍA DE HOY

VIERNES 28 ENERO 1898

DIAS DESDE 1.º DE AÑO 28 HASTA FIN DE AÑO 337

Una nueva. El día dura 10 horas y 10 minutos. SANTO DE HOY.—San Julián, obispo. SANTO DE MAÑANA.—San Francisco de Sales. EFEMÉRIDES.—814: Muere en Aquisgrán el emperador Carlo Magno.—1725: Muere el czar de Rusia, Pedro el Grande.

CIELO Y TIERRA

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2° sobre 0. A las doce de la tarde, 12° id. A las cuatro, 10° id. La temperatura máxima fué de 13° sobre 0. La mínima de 1° bajo 0. El barómetro marcó 716.—Buen tiempo.

PARA VALENCIA

La colonia valenciana en esta corte y la más distinguida sociedad madrileña se muestran cada día más interesadas en el mejor éxito de la fiesta que el próximo lunes se celebrará en el teatro Real á beneficio de los perjudicados por los temporales de Valencia. No cabe ya duda de que el teatro estará lleno, el festival será de los más brillantes que en el lujoso coliseo se han realizado, y los infelices víctimas de la inmensa Naturaleza, que tantos estragos causó en la fértil y hermosa región levantina, recibirán con su producto un auxilio importante. El cartel anunciador, como obra de Cecilio Plá, es de una sencillez y de un arte exquisitos. El maestro Goula dirigirá la orquesta en el baile, ejecutando una polka que ha compuesto expresamente para esta fiesta. La comisión ha recibido ofrecimientos de muchos y valiosos donativos para la tómbola, y ya se han recibido los siguientes: Uno de D. J. Isla, y consiste en un estuche con un magnífico juego de escritorio y sus accesorios. Otro de D. Antonio Vico, y es un precioso cuadro al óleo. El notable pintor valenciano Sr. Martínez

Cubells dedica á la tómbola el retrato de un caballero del siglo XV. Un precioso cuadro, cuya firma es ya de por sí un reclamo: un cuadro de Emilio Sala. Acreditada que es del ilustre pintor. Un cuadro y un vaso de cristal para flores de la excelentísima señora doña Carmen Hernández de la Hoz de Burgo. Dos preciosos jarrones del señor ministro de Hacienda, D. Joaquín López Puigcerver. Dos mayólicas, de muy buen gusto, de don José Maycas. Un cuadro del reputado artista D. Manuel Poy Dalman. Una licorera de cristal de Bohemia y bronce dorado, con tres botellas y doce copas, de la excelentísima señora marquesa de la Laguna. Un centro de mesa de bronce dorado y Sajonia. Una preciosa licorera del marqués de Linares. Un cuadro al óleo del pintor D. Manuel Benedito. Otro del acreditado Sr. Millás. Oro del Sr. Soriano Fort. Una paleta del Sr. Vivó. Una pandereta pintada sobre peluche, del Sr. Cifré. Otros pintores y escultores valencianos tienen ofrecidas obras de arte, que seguramente serán de señalado mérito como las anteriores. Como ya dijimos, han anunciado el envío de inestimables obras de arte de los hermanos Benlliure, de Sorolla, de Muñoz Degraín, de Martínez Cubells, de Cecilio Plá, de Luau y otros. Dentro de muy poco se expónrán al público algunos de los objetos regalados, entre ellos los donativos de la regente y la infanta Isabel. La marquesa de Linares ha enviado una preciosa jardinera de bronce, estilo imperio, con esmaltes y miniaturas de Sajonia.

La marquesa de la Laguna una bella licorera de bronce dorado á fuego, con tres frascos y doce copas de cristal de Bohemia con labores de oro. Una preciosa licorera del marqués de Puerto Seguro. Un paisaje de D. Enrique Saborit, y otro cuadro al óleo del Sr. Soriano Biosca.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DEL 26, DEL 27, VARI, BAJA. Includes entries for 4 por 100 interior, Id. serie E, Id. fin de mes, Id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, Id. de Aduanas, Id. Filipinas, Billetes de Cuba, Id. de 1890, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Céd. B. Hipot., Obl. Ayunt. Madrid, and CAMBIOS (Londres, París).

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 26.—Exterior español, cierre: 60-75. 3 por 100 francés, 103-10. Día 27.—Apertura del exterior español, 61-37. 3 por 100 francés, 103 10. Bolsa de Londres. Día 26.—Exterior español, cierre: 60-50. Día 26.—Exterior español, apertura: 60 62.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza. Parada: Ciudad Rodrigo y Manila. Jefe de parada: Señor coronel de la primera media brigada, D. Federico Colomer. Imaginaria: Señor coronel de la segunda media brigada, D. Julio Macías. Guardia del real palacio: Manila, 2ª sección del 10.º Montado y 22 caballos de Lusitania. Jefe de día: Señor comandante del 10.º Montado, D. Nemesio Polanco. Imaginaria: Señor comandante de la Princesa, D. Arturo Fernández. Visita de Hospital: María Cristina, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Ciudad Rodrigo y segundo de Manila.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY Español.—13.º viernes de moda.—A las 8 y 1/2.—El estigma.—El sutil trampingo.

Princesa.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—La dama de las Camelias.—La primera postura. Comedia.—A las 8 1/2.—El guardia de Corps.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.—El tambor de granaderos.—Arturo y Camaleonte. Lara.—A las 8 1/2.—El dinero de San Pedro. Chifladuras.—Mimo.—Segundo acto. Zarzuela.—A las 8 1/2.—(Moda).—La viejecita.—En las astas del toro.—Los dineros del sacristán.—La guardia amarilla. Apolo.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—Cádiz.—Segundo acto.—La revolotosa. Parish.—A las 8 1/2.—118 de hierro.—El anillo de hierro. Euskal-Jai.—A las 3 de la tarde.—Gran partido de pelota á cesta entre Isidoro Bau y Ondarrés, contra Bilbao y Araquistain. Salón Pedal (Alcalá, 31).—Carreras de señoras y corredores notables, de 4 á 8 de tarde, y de 10 á 1 noche.—Apuestas mutuas.—Entrada, 50 céntimos. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoras, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas. Salón Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoras, con apuestas mutuas. Proyecciones luminosas.—(Alcalá, 15, bajo).—Sesiones diarias de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos. MADRID.—IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

VINOS DEL MARQUÉS DE MUDILLA. STA. CATALINA, 4. SAN BERNARDO, 1. SERRANO, 8. Teléfono 219. Teléfono 3.081. Teléfono 1.229.

LA CASA MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES. Despacho central: MONTERA, 25

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Búyala gratis tarifas con estas combinaciones, á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8. TELÉFONO 517

COMPANIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 15.—MADRID—Montera, 8

EL PROGRESO. DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales. Administrador: D. JOSÉ DE PALMA. Oficina: MONTERA, 51. TELÉFONO 43. APARTADO 126

PASTILLAS BONALD. cloro-boro-sódicas con cocaína. Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc. TENEMOS PREPARADAS Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codeína. PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INICADAS. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR. NÚÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gerguera).

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO. PARA ESTE PERIÓDICO diríjense al administrador del mismo, D. JOSÉ DE PALMA Y RICO al cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DISCRETIONES con relación á la importancia del anuncio. PRECIOS POR LINEAS. Anuncios... 0,30 pesetas. Reclamos... 1,00 — Noticias... 1,50 — Oficina de EL PROGRESO: Montera, 51, principal.

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros ballas y medianerías. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de cartelas. Se remiten catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS MADRID. TELÉFONO 381.

CHOCOLATE, bollo y leche, 60 cént. Flory nata. Celenque, 1. OCASION. Máquina de gasosas SE VENDE. Razón: angel, 21. LA DIABETES. Se cura con el antidiabético SALINAS. Depósito: Soriano, 5A, Capellanes, 1 y farmacias. A los que pongan casa señora vende mu liss, sillaria, espejos, cuadros, relojes, desecho, arañas y varios objetos. Ofertas de tolos á parte, 10, á 3. ADUANA, 10, 2. SE NECESITAN oficinas de cuarpón. MONTERA, 51, port. VISITE USTED EL Pórtico de Apolo

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. VAPORES CORREOS INGLESES. Billetes de pasaje y flete de mercancías. A PERNAMBUCO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLLENDU, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS. BEBIDAS Á FAMILIAS. Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPANIA EN MADRID. LESPÉS Y ESNAOLA. Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste á respondiendo de las mercancías. CAMIONAJE Á LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES. SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO. REPARTO EN EL ACTO. DE CARTAS Y ENCARGOS Á DOMICILIO.

- Somovilla Silleras
Somovilla Saloncitos
Somovilla Colgaduras
Somovilla Recibiduras
Somovilla Mil sillitas á 3,50
Somovilla 500 cuero á 10
Somovilla Camas á 50
Somovilla Muebles
Somovilla Salones
Somovilla Gabinetes
Somovilla Alcobas
Somovilla Despachos
Somovilla Comedores
Somovilla Armarios á 100
Somovilla Chineros á 75
Somovilla Tocadores
8, BARQUILLO, 8

RELOJES. de acero, á 9 pesetas; ídem de sistema Roskopf, 25; de plata, 20. Composuras con garantía á los precios siguientes: Limpieza... 3 Ptas. 3. Cuadra... 2. Espiral... 2. Centro de rubí... 4,50. Árbol de volante... 2,50. Cilindro... 2,50. Muelle de salto... 1. Empavonar cajas acero... 4. SAL, 9 y 8, relojería

VERA-VIOLETA. de Roger y Gallet á pesetas 2,25; la vera-violeta es el mejor perfume de actualidad para el pañuelo; hay frascos poqueñitos de muestra á 50 céntimos; vendemos toda la perfumaría fina á precios reducidos. THOMAS, Mayor, 30

ELIXIR DE PROTODIÓXIDO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS. VIVAS PEREZ. Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de sangre, debilidad é incompetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Escribir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Depósito general: ALHERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.

GRAN CASA DE Saldos y SASTRERIA DE CLEMENTE DEL YERRO. Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 capas de 20 á 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y á medida, de 30 á 90. Rico surtido en géneros agiles. Quien presente este anuncio, después de comprar, se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho. La mejor garantía de la casa son 30 años de existencia. Jacomecero, 1, entresuelo.

L. VICTOR PARET. Perito-profesor mercantil. CRUZ 27 3.º IZQUIERDA. Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil. Honorarios módicos. VENTA DE GRAN FINCA cercada con plantaciones y aguas abundantes á diez minutos del tranvía. Informar: Sazar Pelayo, calle de Sevilla, 3. VENERO-SIFILIS. CURA EN 9 DIAS. Cápsulas Koch, 3 pesetas.

LA UNIÓN. SAN MARCOS, 16, PRAL.—TELÉFONO 887. El creciente favor que el público dispensa á este CENTRO hace que pueda ofrecer mejor condiciones de economía y bondad que ningún otro en las INSTALACIONES ELÉCTRICAS que ejecuta y que garantiza por módica cuota de seguros. También asegura las ya hechas. AGENCIA DE NEGOCIOS. S. ABELLAN. Mesón de Paredes, 34, principal. de 9 á 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, alzas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas parasciales, etc., etc.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL. han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, 5, Madrid. Asalto, 5, Barcelona. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 2 pesetas en todas las farmacias de España y América.

LOTERÍA AFORTUNADA. Los pedidos al administrador: MONTERA, 22. JOSÉ RODRIGUEZ MENDOZA

GUINEA. vende barato y tiene buenos surtidos en joyas y relojes. En sus talleres de joyería se construye al gusto de los compradores. 23, Carrera de San Jerónimo, 28.

AGENTES. con buenas comisiones, los necesita para esta corte la Sociedad mutua de seguros contra incendios, ceses, caídas, ganados y vida humana AUSTRIA y FRANCIA domiciliada en la calle de Preciados, núm. 23. El mejor elogio que pueda hacerse de esta Sociedad es que desde su fundación en 1834, tiene satisfechos los siguientes siniestros: De incendios, 371. De cosechas, 125. De ganados, 212. De vida, 1. Además gestiona, sin comisión alguna, á sus asociados, cuantos negocios legales tengan pendientes en esta corte. Inútil solicitar verbalmente y sin buenos antecedentes. Los solicitantes, que pueden ser de ambos sexos, lo harán por escrito, expresando las señas de su domicilio. LUZ ELECTRICA. Lámparas incandescentes italiana SISTEMA CRUTO á 1,20 pesetas de 5 á 25 bujías. Descuento según la importancia del pedido. A. URBINA. Barquillo, 13